## 律诗三

——纪念抗日战争胜利70周年

●冯福荣

## 强军卫国

南昌壮举起苍黄, 唤醒工农战列强。 耿耿元勋施大略, 拳拳志士舞长枪。 兵戎锐利凉环宇, 劲旅雄威慑四方。 神圣军魂扬浩气, 中华盛世固金汤。

### 勿忘国耻

东瀛侵战水师残, 窃据关东举世寒。 事变卢沟燃烈火。 血流白下染江边。 泯华罪戾仇未洗, 犯岛计谋孽又添。 国耻民冤永不忘, 九州兴旺稳如山。

#### 窃岛必败

东洋妄想逞豪强, 梦寐复活做霸王。 自编自导偷窃剧, 联盟联袂演双簧。 蚍蜉撼树心难死, 蚂蚁缘槐命不长。 倭寇贸然入疆域, 齐心戮力打豺狼。



# 理发

●江志强

最近,工作上颇为不顺,一大 堆或轻或重的事务,时时缠绕,焦 头烂额。因之,头发长时未理,自 己难受更有碍观瞻。于是,周末 一大早,便走进了常去的那家理

店内,尚无顾客,白发苍苍的 理发师独坐藤椅之上。若非我轻 拍其背,他仍然沉迷于自己的世

一见我,他愣了一下,随即连 亡起身,倒水

我笑:"近来生意可好?"他也 笑:"你不来,咋能好得了?"于是, 我们都笑。

他今年六十多岁,理了一辈 子发,手艺自然不差。他跟其他 理发师不同,除非特殊情况,一 般很少与客人攀谈。理发就是 理发,与别的无关。你若看上我 的手艺,不用我说,你下次会自 动前来;你若看不上,我说得天 花乱坠,费再多的口舌,你照样

闲聊一阵后,理发开始。看 着镜子中的自己,不修边幅,邋邋 遢遢,不堪目睹,遂闭上眼,脑子 里考虑着工作上的事。

他呢,理发开始后,便不再多 言,手持发剪,在我的头上耕耘。 事实上,我也用不着睁眼看理发 过程,也无须对他进行指点,对于 他的理发技艺,我知根知底。

也不知过了多久,理发结 束。他拿起电吹风,将我头上、脸 上、脖颈里的碎发细心吹落。直 到此刻,我才睁眼。

猛地,我愣了。镜中自己的 形象已大变,小平头理得极为到 位,有棱有角,不偏不倚,人也不

再邋遢,不再颓靡,颇显精神。 情不自禁地,我朝他一笑: "水平见长啊!"他呢,依然不多 言,只说了一句:"不是我的水平

长了,而是你的心情好了。 我再次愣住。细细想来,发 型与心情,还真有关系。在不少

人的眼里,留长发是一种酷的表 现,然而,酷是酷了却弥漫着一 股沉郁之气。

再往深里想,近来工作中的 诸多不顺,与理发也是异曲同 工。事情再多,问题再杂,也得 静下心来认真梳理。理顺了, 水到渠成,一切皆妙;理不顺, 章法大乱,烦之又烦。就像他, 理了一辈子发,时常面对一个 又一个乱发蓬松的头颅,可他 始终不急不躁,静心耕耘,顺理

出了理发店的门,我看到天 空一片湛蓝。

走进鲁山的花瓷圣地,去探寻千年 窑烧里的秘密。踏在段店小村的黑土 上,拂开岁月的尘埃,翻阅历史的浩瀚书 卷,惊奇于一段旷世奇迹。遥想当年,方 圆几公里内,作坊密布,参差交错。段店 周围烟焰蔽空,炉火相望,窑匠云集,成 就了鲁山土地上的一道绚烂风景。

古瓷碎片的五彩缤纷,把我们载向 1300多年前的盛唐。传统陶器的落寞与 单调,呼唤着色彩的诞生,鲁山这片充满 神韵的土地便有了传奇。

我们惊叹于民间匠人的智慧与创造 力。段店的黑土,经反复叠压揉搓,加工 成陶器坯胎,再经匠人的轻笔勾勒,涂抹 几滴乳白蓝斑的花釉,推入高温地窑,几 番淬炼,便有了"入窑一色,出窑万彩"的 奇异功效。

一件件成品出窑,胎质如坚,釉色细 润,蓝如宝石,无不赏心悦目,这便是工 艺的精雅。庄重大气、天地合一的艺术 魅力,观赏与实用,一时倾倒了朝野坊 间。由陶到瓷的完美转变,举国上下,惊 叹喝彩。鲁山花瓷的横空出世,成为花 瓷艺术的时代标志,深得唐玄宗的赏识 和青睐。鲁山花瓷从段店小村走出,受 诏进宫,被钦点为宫廷御用瓷器,于是便 有了史书上的雅称"唐钧"。其后,鲁山 花瓷声誉响彻华夏九州,经世流传千年, 被业内学士冠之为"钧之源,汝之母,瓷 之祖"

百年烧炼,千年修为。鲁山花瓷,以 釉层肥厚区别于当时的青瓷、白瓷和黑



瓷,常有釉泪、釉痕、釉淌等凹凸现象,以 "厚"著称。鲁山花瓷造型丰润圆满,浑 实庄重。釉感坚实,充溢力感和动感,无 造作矫饰,厚润中张扬出气度和庄严

史料称:唐代钧瓷,厚润美满、古气 盎然,渲染着张力和亢奋,追求于奔放和 激荡,乃中华陶瓷之瑰宝。

著名收藏家、陶瓷鉴赏家马未都在 其著述中,专题谈到鲁山花瓷说:鲁山花 瓷在中国陶瓷史上意义非常重大。首先 在于成功的窑变技术、庄重大气的造型 艺术和优良的"瓷"质。

段店窑烧制的瓷器品种繁多,其代 表作为羯鼓。羯鼓又称腰鼓、拍鼓,一种 由木质变为陶瓷的双面击打乐器。唐玄 宗精通音律,嗜击鼓,尤爱鲁山花瓷羯 鼓。据唐代南卓《羯鼓录》记载,唐玄宗 曾说:"不是青州石末,即是鲁山花瓷。 今北京故宫博物院珍藏着一件黑釉蓝斑 腰鼓,体态呈长圆筒形,两端粗大,细腰, 古朴典雅,丰美厚重,系鲁山花瓷珍品, 稀世国宝。

鲁山花瓷从唐中期开始,晚唐、五代 时规模较盛,北宋时为汝窑一部分。金 元时鲁山花瓷走过600余载风雨沧桑,渐 落迟暮。

落花千年嚣尘,洗不尽经世铅华。 新中国成立之初,故宫博物院专家前来 河南调查汝窑。经考证,段店窑址确为 唐代鲁山花瓷摇篮,2006年5月段店古 瓷窑遗址被国务院公布为第六批国家级 文物保护单位。

历史的脚步带着蹒跚,踏入一个新 世纪。鲁山花瓷的研发一直没有停息。 一批有识之士投入浩大人力物力,复原 出了鲁山段店窑瓷器,终使中原贡品"鲁 山花瓷"重放异彩。

传承历史文脉、保护文化遗产。鲁 山花瓷传承基地生产的鲁山花瓷《花 浇》,在"第十二届中国民间文艺山花奖· 民间工艺美术作品奖"评奖活动中,荣获 首届中国(苏州)民间艺术博览会金奖。 在第四届"东方韵"国际陶瓷艺术展中, 鲁山花瓷作品《长颈天球》荣获银奖,作 品《梅瓶》荣获铜奖。

鲁山花瓷,中原的自豪,民族的骄 傲。

喜欢读书,喜欢读书过程中的每 一个细节。

编辑 刘美华 美编 李永伟 校对 祝东阳

拿到一本新书,并不急着翻阅, 总是先放到鼻端嗅一嗅。淡淡的墨 香,游丝一般沁入肺腑,千回百转,滋 润极了,熨帖极了,感觉那是世界上 最有味道的清芬。心,被撩拨着,跃 跃欲读的急切,也是读书人的一种快 乐吧。

但,还是不能急。先端详一下书 籍的装潢吧。一边端详,一边用手抚 摸着。拆下腰封,腰封是一本书的广 告,太夸张了不好,不讨人喜欢,还是 简单点好,一语中的,如"煮豆撒微 盐",轻轻一"点",虽是简单,却滋味



存焉。再看封面,或淡雅,或华丽,都 好。华丽的色彩,异彩纷呈,犹如面 对热气腾腾的火锅,滋味醇厚,诱发 着人餐食的欲望。但我还是更喜欢 淡雅,给人一种明净、单纯的感觉,犹 如白水煮豆腐,清则清矣,却保持了 它的本色,留人一份自然、一份清素、 一份明快。

若书是一本旧书,或许书上还包 裹着一袭硬实的书衣。牛皮纸的,时 间将其皴染成一种沧桑古旧的色 彩。那色彩里透着时间的光影,很是 醇厚,耐得住你的一番咀嚼。你能在 咀嚼中,体味其中深醇的滋味。或 许,书衣上还有前人的题跋,字体或 娟秀,或飘逸,或凝重……那人的性 情,便在字体里书写着。题跋也有 味,那里面留下的是前人的手泽,呈

现的是前人的思想、情趣和爱好。这 一切都会让你生发足够的联想。而 对于一位读书人来说,联想亦生香。 打开扉页,一枚藏书票豁然映目,真 是一份意外的惊喜。

该是阅读的时候了。

一页一页,轻轻地翻着,不敢重 了,怕惊醒了书中的生命。指尖触摸 到纸页上,滑滑的,润润的。书的墨 香,透过指尖在身体内散开、流淌,渐 渐地变成一种书香的温度,温暖着人 的身体。人的整个身心感受到的就 全是书的芬芳。室内,宁静而优雅, 一个人静静地读着,你就会觉得连空 气里都流淌着书籍的芬芳。

一本书,其内容是丰富多彩的。 可以写景,可以叙事,可以议论,最重 要的是书中有人,有人的思想和情 感。所以,在阅读的过程中,一本书 总会有一些东西触拨你、挑逗你思想 或情感的味蕾,让你品味和享受到阅 读的美感。

优美的景物描写,能让你浮想 联翩。在丰富的联想中,你能嗅到 花开的芳香,你能闻到一块草地的 清新,你能品到果实的甜美,你甚至 能听到一缕风吹过的声音,那都是 大自然的清芬。书中的每一个人 物,可能身份不同、性情不一、生活 在不同的时代,但他们的身上总会 存在着一些美好的精神品质。因 之,从一定程度上讲,对一本书的阅 读,同时也在享受一场精神的饕餮 盛宴。精辟的议论,充满了睿智和 聪慧,总在洋溢着哲理的芬芳,沉思 其中,亦是韵味无穷。

读得累了,信手从庭院中摘一片 树叶,作为书签插于书中。于是,那 本书,就留下了一个季节的芬芳。

合上那本书的同时,你的气息也 留在了书中。于是,一本读过的书, 也就留下了你生命的芬芳。

我一直认为:一个人阅读一本 书,即如欣赏一朵花的盛放,在宁静 的氛围中,芬芳迷人,无处不在。

但前提是,你,是一位真正的读 书人;书,必得是一本有意义的好书; 在阅读中,实现心与心的交流,发生 思想的碰撞。

盛夏时节,骄阳似火。应邀随鲁 山县作家下基层采风团到马楼乡采 风。倚靠着车窗远望,只见天地寥 廓,山水清明。在广袤的原野上,阡 陌纵横,田园缀彩,呈现丰盈绮丽的 景象。玉米长高了,大豆和花生的叶 子罩住了地,芝麻正开着粉白的花, 它们随风摇摆,连绵不断,似海浪起 伏。好一幅斑斓锦绣的夏韵图景。

马楼乡位于鲁山县城东南,面积 150.9平方公里,山区面积就占了三 分之一。这里的山不及鲁山西部的 山,山清水秀,植被茂密。这里的山 多为荒山,近年来,马楼乡以荒山和 坡耕地为手中的宝,以生态农业和循 环农业为目标,使山区经济风生水

在马楼乡西南部丁庄村的康家 坡上,一边是还没有治理的荒山,乱 石成堆,荆蒿成丛,杂草萋萋;一边是 治理过的荒山,核桃苗已有一尺来 高,再有两年就可挂果了,还有一些 桃树、杏树等。烈日也没有挡住它们



马楼乡走笔 ●张振营

努力向上的蓬勃生机,伸展着枝条, 吐露着芳绿。据承包荒山的一位公 司负责人介绍,他们要把这1000多亩 荒山变成花果山,林下养鸡,山谷里 养羊。可以想象,到明年这片山上就 会变成郁郁葱葱的青山碧岭。在山 谷的两座钢架大棚里,上千只雪白的 绵羊在栅栏里列队迎接我们的到 来。见我们进来,棚里的羊齐声发出 咩咩的叫声,原来是它们饿了,待饲 养员把拉来的饲料往地下的槽中一 撒,叫声立马就停止了。据介绍,这 饲料是花生、玉米等秸秆氨化而成, 营养丰富,口感极好,怪不得它们爱 吃。像这样搞秸秆青贮的在马楼还 有许多家公司,可以消化上万亩的秸 秆。秸秆有这么个出路,乡村干部也 不用忙着禁烧了,农民还增收了。这 些小羊羔再长大些公司就要送给农 户饲养,原来他们走的是公司加农户

的路子呀,双赢,真不错。 火龙果是大家熟悉的一种热带 水果。我们这里也能种火龙果?要 不是亲眼所见,我也难以置信。在甘 树里村与马塘村交界处就是鲁山县 一火龙果观光示范园。走进大棚,映 人眼帘的是一排排整齐的木柱,上面 攀爬着许多类似仙人掌的植物,细看 过去,一个个像小菠萝似的花朵长在

枝干上,旁边还有很多尚未成熟的浅 粉色的火龙果,很是招人喜爱。这里 有50亩地,引种成功的都是白瓤黑 籽、个儿大汁多、营养更丰富的火龙 果。这里的火龙果品质好的秘诀就 是用沼液做肥料,周边几个村家家户 户都建了沼气池。

在董庄村,经过坡改梯工程的草 帽岭,走近看不仅神似更是形似,层 层梯田从山腰一直缠到山顶。草帽 岭和附近的会仙沟经过小流域治理, 在沟里打了井,在岭坡上修了蓄水 池,结束了靠天收的局面。草帽岭上 种油菜,山沟沟里植果树,那可真成 了仙人来相会的好去处。期待来年 春天到这里的油菜花海里徜徉,看蝶 飞蜂舞,品鸟语花香。

商峪口是唐代著名诗人元结的 故里,村西长寿山因古代盛产药材被 称为古鲁山八景之一"商峪灵药"。 如今从商峪口村到到三岔口村之间, 正恢复为药材基地。在三岔口村一 面坡地上,首先映入我眼帘的是枝叶 翠绿、花色金黄的一种植物,枝头上 金黄的花片在微风中就像飞舞的蝴 蝶,这是新引进的珍稀濒危植物金花 葵。万余亩的坡坡岭岭上,已种植了 明日叶、红洋梨、樱花等30多个品种 的苗木和迷迭香、裕丹参等多种名贵 中药材。"樱花园""桂花园""百果山" 等初露端倪,很快会实现农林产业与 生态旅游的有机结合。

在碾盘庄村外,肥河像一条漂亮 的缎带从远处的高山上飘然而来,河 水清澈见底,在阳光的照耀下波光粼 粼。河边布满杨树和鬼柳树,贴着河 沿的是绿意盎然的草和点缀其间的 各种野花。蝉鸣声不绝于耳,树林中 拴着的几头牛,或卧或站,闭目养神, 悠闲地甩动着尾巴驱蝇。我们从牛 的身边走过,踩着水里铺垫的石头过 河看荷花。

走近百亩荷塘,一股淡淡的清香 扑鼻而来。映入眼帘的荷叶碧绿碧 绿的,挨挨挤挤的,一阵风吹来,荷叶 你拉拉我,我扯扯你。荷叶托着荷 花,白的如雪,红的如霞,就像在跳着 优美的舞蹈。在山区能看到这么一 大片荷花也让我兴奋。

位于马楼乡东南山区的澎河水 库,清波荡漾,碧水微澜,远山空蒙, 绿树葳蕤。一只优雅的白鹤正在水 岸边静静地觅食,听到声响,倏然惊 起,飞向天际。在这情景交融的自 然山水之间,只觉得有一股逍遥灵 逸的气息。水库一侧的吴洼村800 亩土地已流转出500亩给了郏县来 的种烟大户,这样流转土地的还有 丁楼、孙庄、杨庄等七个村。这里水 利条件好,适宜种烟,也让郏县有种 植经验的人有了用武之地。绿黄的 烟叶像波浪在摇荡,打烟的妇女们 像梭子在烟行里穿行,豆大的汗珠 从她们的额头滚落,而她们的脸上

匆匆地游览了马楼乡,满眼是旖 旎的山野风光,到处是蒸蒸日上的兴 旺气息,使人倍觉心旷神怡。

却带着丰收的喜悦。

# 座右铭的魅力

座右铭"系列报道。连续播出了词作家 阎肃的座右铭"读万卷书,行万里路",京 剧名角孟广禄的座右铭"梅花香自苦寒 来",军事专家金一南的座右铭"做难事 必有所得",肝胆病专家吴孟超的座右铭 "医者仁心,肝胆相照"……可谓个个精 彩,各有洞天。

座右铭,原指古人写出来放在座位 右边的格言,后泛指人们激励、警诫自 己,作为行动指南的格言。

古今中外,许多名人都有自己的"座 右铭",并在座右铭激励下修身正己,砥砺 前行,建功立业,创造人生奇迹。从苏格 拉底的"认识你自己",到马克思的"思考 一切";从林则徐的"海纳百川有容乃大, 壁立千仞无欲则刚",到鲁迅的"横眉冷对 千夫指,俯首甘为孺子牛";从叶挺的"三 军可夺帅,匹夫不可夺志",到徐悲鸿的 "人不可有傲气,但不可没有傲骨"。这些 著名的座右铭就像前进路上的指路明灯, 引领人们一步步走向成功,走向辉煌。

英杰名人需要座右铭,寻常百姓也

近日,央视朝闻天下栏目推出"我的 需要座右铭。如果你不想浑浑噩噩地活 食,夜以继日,不知疲劳;在学问上,他苦 着,你还想干出点名堂,就应该给自己立 个座右铭,以此来激励自己,警醒自己, 约束自己,使自己奋斗有方向,行为有规 矩,严以修身,有所不为,换来一个精彩 而有意义的人生。

> 座右铭贵在践行,言行一致。给自 己定个座右铭很容易,但关键是要言出 行随,说到做到。现实生活中,我们也常 看到有不少人,座右铭很精彩,但就是不 去实践,结果成了"语言的巨人,行动的 矮子",座右铭成了哗众取宠、自欺欺人 的摆设。因而,座右铭写在桌上,挂在墙 上,不如记在心上,更重要的是要化为行 动。孙中山的座右铭是"天下为公",他 一生都在认真践行,为推翻满清统治,他 屡战屡败,屡败屡战;为统一国家,避免 分裂,他毅然辞去大总统一职;他一生筹 款亿万,却不为自己理财,终于成为千古 伟人,彪炳史册。中国外科医学奠基人 裘法祖的座右铭是:"做人要知足,做事要 知不足,做学问要不知足。"在生活上他 极端简朴,无欲无求;在工作上他废寝忘

心孤诣,精益求精,永不满足,创造了 系列的外科医学奇迹,美名远播。

摄

座右铭贵在坚持,矢志不渝。座右 铭就是在立志,立志不难,难就难在坚持 不懈,水滴石穿。作家乔羽的座右铭是: "不为时尚所惑,不为积习所蔽,不为浮 名所累。"大红大紫时他不洋洋自得,目 中无人;身处低谷时他不自暴自弃,怨天 尤人;一辈子低调做人,认真做事,从艺 六十多年,辛勤创作,硕果累累。我的一 个同学,上大学时就把"坚持不懈"作为 座右铭来激励自己,虽也屡屡碰壁,但始 终没有放弃,在商海里沉浮摸索,最后成 为资产数亿的民营企业家。我到他办公 室里去看他,只见他办公桌后的墙上还 挂着"坚持不懈"四个大字,正是这四个

字成就了他。 人生需要励志,也需要警醒;需要修 身,也需要反省。因而,选一则适合自己 的座右铭,时时鞭策自己,勉励自己,将 会大有裨益,助你走向成功的彼岸,实现 有价值的人生。

五一节前去苏州,在灵岩山姑苏台, 我最喜欢的是台风之后的一地断枝落 叶,青嫩的铺满上山的路径。最喜欢是 那个背着双肩包欢蹦乱跳为我打点一切 的青少年。可是等我坐到电脑桌前,指 尖凑近键盘的时候,忍不住去搜灵岩山 的现成资料——古人和今人联手弄出来 赝品!面对这些花花绿绿,不由得暗自 好笑,离开了当时当地那一瞬,亲历者都 难以还原真相,文字的法术,图片的法 术,都不能。充其量,也只有那颗因为痛 切与深深的感伤,不经意成为"感光"底 片的真心,才能让彼时彼刻的景观留影 成像。即便如此,那也只是属于一个人 的影,一个人的像。更何况,正常境况 下,平庸而快活着的人,又有谁愿意为了 这张影像碎落一地,让生命成为布满犁 沟的底片? 就说批量生产的观光游记, 贴心的真文字也不是那么易得

想起上个五一节前夕,人在杭州,看 西湖看西溪,回来也想写点游记什么的, 时隔一年,流连不去的,还是那个同行的 人细致到一根鞋带儿都察看系没系好的 关切。还有那个黄昏,因为没听说过"印 象·西湖",听见音乐震天响,还双层布围



拦着,心想是拍电影吧?忍不住好奇, 我就钻进去看,结果被民警逮住,费了 半天口舌。那晚,隔岸看跳舞,走在苏 堤上,别人听见虫子叫我听不见,急得 要命,拦着人就问听到没有? 至于苏 堤、白堤、白娘子和苏小小,还有今人跩 出来的什么文化札记,对于我来说,毕 竟比不得自己的脚走在西溪水塘边贴 心贴肺的真切。

言归正传,去年在苏州看东看西,也 就平江夜色还算是有滋有味。今年再

去,连平江路也免了,怕撞破心里的梦 影。幸好还有金鸡湖。那天那日,同行 的人带我去看大秋裤,顺便到星巴克喝 一杯地道的热咖啡。心里头那个暖和 啊,肯定会与我的呼吸共久长。天阴,刮 风,从星巴克出来,先去商场,买了外衣 穿好,然后坐100路公交去了李公堤。 留下底片两三张:《绿野仙踪》人物和堂· 吉诃德大战风车的两组塑像,还真不是 小地方小格局的人能够拥有的。堂·吉 诃德身边,正好的半天晚霞落进正好的 半池清水树影上,又有正好的心思,成就 -张闲人走在云水上的照片,也可以说 是我此生最美的留影吧。

李公堤东端,一组建筑全是仿欧日 韩的风格。在一家豪华酒店后院儿,随 便几丛开花的灌木、两块有模有样的老 石头,风中一片芦苇、彩云簇拥的那轮 美艳无匹的夕阳,涟滟水光里,把两枚 人儿齐齐打开成画,无论你信与不信, 我都坚信那时那刻的无端与无限,今生 不再……

李公堤上的李公干我何事? 金鸡的 传说又干我何事? 金鸡湖,我来过,只带 走属于我的点点片片,这,已经足够了。